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ПП
о ста но вка проб ле ми. Су час ні рин ко ві
пе ре тво рен ня в еко но мі ці Ук раї ни су -
про во джую ть ся мас штаб ни ми змі на ми
на рин ку пра ці, різ ким за гос трен ням
кон ку рен ції се ред най ма них пра ців ни -

ків і ро бо то дав ців та зу мов лю ють гли бо кі змі ни у
сфе рі за йня то сті на се лен ня, зок ре ма, не га тив но
впли ва ють на рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Ос кіль ки за йня тість є од ним із клю чо вих інст ру -
мен тів со ці аль ної ін тег ра ції ін ва лі дів у су спіль не жит -
тя, ни ні осо бли вої ак ту аль но сті на бу ла проб ле ма фор -
му ван ня но вої, більш ефек тив ної дер жав ної сис те ми
ре гу лю ван ня за йня то сті ін ва лі дів, адек ват ної су час -
ним умо вам гос по да рю ван ня, як на дер жав но му і ре -
гіо наль но му рів нях, так і на рів ні під при ємств, ус та нов
і ор га ні за цій усіх форм влас но сті і гос по да рю ван ня.

В Ук раї ні остан нім ча сом ба га то зроб ле но для під -
ви щен ня рів ня пра це влаш ту ван ня і за йня то сті ін ва лі -
дів, зок ре ма що до по бу до ви нор ма тив но�пра во вої ба зи
та прак тич ної ре алі за ції за ко но дав ства з цьо го пи тан -
ня. Не зва жа ючи на чис лен ні за ко но дав чі ак ти, дер жав -
ний ме ха нізм спри ян ня пра це влаш ту ван ню ін ва лі дів
до сі за ли шає ть ся слаб ким міс цем у віт чиз ня ній сис те -
мі со ці аль но го за хис ту цієї ка те го рії гро ма дян на рин -
ку пра ці в рин ко вих умо вах гос по да рю ван ня. Це зу -
мов лює ак ту аль ність пи тан ня про ра ціо на лі за цію сис -
те ми дер жав но го спри ян ня за йня то сті ін ва лі дів.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу стат ті. Про тя гом
остан ніх де ся ти літь у сві ті сут тє во змі ни лося став -
лен ня до лю дей з ін ва лід ніс тю. Ос но вою цих змін є
ви знан ня рів но сті прав і мож ли вос тей учас ті ін ва лі -
дів у пов но цін но му жит ті су спіль ства і ство рен ня
дер жа ва ми ре аль них умов для ре абі лі та ції і со ці аль -
ної ін тег ра ції ін ва лі дів.

При єд нан ня Ук раї ни до між на род но го спів то ва ри -
ства зу мов лює ім пле мен та цію по ло жень між на род -
но�пра во вих до ку мен тів що до со ці аль но го за хис ту
осіб з ін ва лід ніс тю, зок ре ма, в пи тан нях за без пе чен ня
їх пра ва на гід ну пра цю.

У груд ні 2006 р. Ге не раль на Асамб лея ООН прий -
ня ла єди ну Кон вен цію ООН «Про пра ва ін ва лі дів»,
27 стат тя якої — «Пра ця і за йня тість» — ви зна чає
пра во ін ва лі дів на пра цю на рів ні з ін ши ми гро ма дя -
на ми. Пра во ін ва лі дів на пра цю пе ред ба чає мож ли -
вість за роб ля ти со бі на жит тя віль но об ра ною пра цею
та до ступ ність ви роб ни чо го се ре до ви ща для лю дей з
ін ва лід ніс тю.

Дру гим між на род но�пра во вим до ку мен том є
«План дій Ра ди Єв ро пи що до спри ян ня пра вам і пов -
ній учас ті лю дей з об ме же ни ми мож ли вос тя ми в су -
спіль ство: по ліп шен ня якос ті жит тя лю дей з об ме же -
ни ми мож ли вос тя ми в Єв ро пі в 2006–2015 ро ках».
Цим до ку мен том ви зна че но клю чо ві на пря ми що до
ре абі лі та ції і за без пе чен ня за йня то сті ін ва лі дів.

Ін тег ра ція лю дей з ін ва лід ніс тю 
у сфе ру пра ці: 

пер спек ти ви і на пря ми
Л. КОЛЄШНЯ,

кан ди дат еко но міч них на ук,
В. ПАСІЧНИК,

НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня
Мі ніс тер ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни і НАН України

м. Київ

В стат ті ви світ люю ть ся пи тан ня ін тег ра ції лю дей з ін ва лід ніс тю у сфе ру пра ці. Роз гля да єть ся су час на си -
ту ація що до за йня то сті ін ва лі дів та їх пра це влаш ту ван ня, на пря ми і пер спек ти ви ін тег ра ції лю дей з ін ва лід ніс -
тю у сфе ру пра ці, вка за но на між на род ні до ку мен ти та ук ра їн ське за ко но дав ство що до цих пи тань, міс це ін тег -
ра цій них під при ємств для ін ва лі дів.

В ста тье осве ща ют ся во про сы ин тег ра ции лю дей с ин ва лид но стью в сфе ру тру да. Рас смат ри ва ет ся су ще -
ству ющая си ту ация в сфе ре за ня то сти ин ва ли дов и их тру до уст рой ства, меж ду на род ные до ку мен ты и ук ра ин -
ское за ко но да тель ство по этим во про сам, ин тег ра ци он ные пред при ятия для ин ва ли дов.

The key�note of the article is integration of people with disabilities into the world of work. Author informs about current
situation in the scope of employment of people with disabilities, appropriate international and Ukrainian legislation, inte-
grational enterprises for people with disabilities.

Клю чо ві сло ва: за йня тість ін ва лі дів, пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, ін тег ра ція лю дей з ін ва лід ніс тю у сфе ру
пра ці, ін тег ра цій ні під при єм ства, ро бо че міс це ін ва лі да, тран зит на ро бо ча си ла.
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Єв ро пей ський ви бір Ук раї ни пе ред ба чає ви знан ня
єв ро пей ських стан дар тів со ці аль ної по лі ти ки що до
осіб з ін ва лід ніс тю.

Ос нов ні прин ци пи між на род но�пра во вих ак тів і ос -
нов ні по ло жен ня що до про фе сій ної ре абі лі та ції і за без -
пе чен ня ін тег ра ції осіб з ін ва лід ніс тю в су спіль не жит -
тя впро ва джую ть ся в Ук раї ні шля хом ство рен ня нор -
ма тив но�пра во вої ба зи і від по від них про грам них до ку -
мен тів, які спря мо ва ні на до три ман ня прин ци пів єв ро -
пей ської по лі ти ки що до тру до вої за йня то сті ін ва лі дів.

Ни ні в Ук раї ні діє три ос нов ні до ку мен ти, які ак -
ти ві зу ють ін тег ра цію ін ва лі дів у сфе ру пра ці:
Ø За кон Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще -

но сті ін ва лі дів в Ук раї ні»;
Ø За кон Ук раї ни «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в Ук -

раї ні»;
Ø Дер жав на про гра ма роз вит ку в Ук раї ні сис те ми

ре абі лі та ції і тру до вої за йня то сті осіб з об ме же ни ми
фі зич ни ми мож ли вос тя ми, пси хо ло гіч ни ми за хво рю -
ван ня ми і ро зу мо вою від ста ліс тю на 2007–2011 рр.,
го лов ним ак цен том якої є впро ва джен ня по ло жень
Пла ну дій Ра ди Єв ро пи і спри ян ня ін тег ра ції осіб з
ін ва лід ніс тю в су спіль не жит тя.

За йня тість — клю чо ва умо ва ін тег ра ції осіб з ін ва -
лід ніс тю в су спіль не жит тя. Рів ний до ступ до за йня -
то сті до ся га ти меть ся шля хом по єд нан ня бо роть би з
дис кри мі на цією з упро ва джен ням ак тив ної дер жав -
ної по лі ти ки.

Не зва жа ючи на ди на міч ність ак тив ної по лі ти ки
дер жа ви що до за йня то сті ін ва лі дів, у цій сфе рі за ли -
шає ть ся ще ба га то не ви рі ше них проб лем.

Ни ні тру до вою ді яль ніс тю за йня тий ли ше ко жен
шос тий до рос лий ін ва лід, че рез Дер жав ну служ бу за -
йня то сті пра це влаш то вує ть ся ли ше тре ти на ін ва лі -
дів, охо чих пра цю ва ти. Про тя гом 5 остан ніх ро ків
част ка пра цю ючих лю дей з ін ва лід ніс тю се ред усь ого
за йня то го еко но міч ною ді яль ніс тю на се лен ня не пе -
ре ви щує 2%.

Мі ніс тер ство пра ці і со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни
у спів пра ці з на уков ця ми ви вчає проб ле ми у сфе рі
пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів — від пи тань ор га ні за ції
про фе сій ної ре абі лі та ції, від нов лен ня кон ку рен то -
спро мож но сті ін ва лі да на рин ку пра ці, на вчан ня, пе -
ре на вчан ня і під ви щен ня ква лі фі ка ції до мож ли во сті
от ри ман ня ста біль ної ро бо ти.

НДІ пра ці про во ди ло ви бір ко ві об сте жен ня під -
при ємств, на яких пра цю ють ін ва лі ди, ви вча ло ро -
бо ту служб за йня то сті що до пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів, за йма ло ся ан ке ту ван ням ін ва лі дів і ро бо то -
дав ців.

Ре зуль та ти на уко вих до слі джень по ка зу ють, що ос -
нов ною проб ле мою при пра це влаш ту ван ні осіб з ін ва -
лід ніс тю є їх низь ка кон ку рен то спро мож ність че рез не -
до стат ню ква лі фі ка цію, об ме же ну кіль кість про фе сій
за яки ми їх на вча ють, низь кий по пит на ці про фе сії.

На віть піс ля про фе сій но го на вчан ня ін ва лі ди не
мо жуть від ра зу ефек тив но кон ку ру ва ти на від кри то -
му рин ку пра ці на рів ні з ін ши ми пра ців ни ка ми, ос -
кіль ки їм по трі бен адап та цій ний пе рі од для на бут тя
тру до во го до сві ду в ре аль них ви роб ни чих умо вах.

У цьо му пи тан ні украй важ ли вим для ко ри гу ван ня
ро бо ти з ор га ні за ції пра це влаш ту ван ня осіб з об ме -
жен ня ми мож ли вос тя ми є за ру біж ний до свід.

Уза галь нен ня і роз пов сю джен ня цьо го до сві ду до -
зво ляє ра ціо на лі зу ва ти дер жав не спри ян ня за йня то -
сті ін ва лі дів і ви зна чи ти пер спек тив ні зав дан ня що до
їх ньо го пра це влаш ту ван ня.

У зв’яз ку з цим де таль ні ше зу пи ни мось на до сві ді
Авст рії зі ство рен ня СЕП і ін тег ра цій них під при -
ємств, які до по ма га ють ін ва лі дам на від кри то му рин -
ку пра ці.

Ви зна чаль ни ми за ко на ми, що ре гу лю ють про фе -
сій ну ін тег ра цію ін ва лі дів, є:
ØФе де раль ний за кон про ін ва лі дів;
ØФе де раль ний за кон про пра це влаш ту ван ня ін ва -

лі дів.
Згід но з Фе де раль ним за ко ном про пра це влаш ту -

ван ня ін ва лі дів, ін тег ра цій ні під при єм ства — це ор -
га ні за ції, що ство рюю ть ся з ме тою за без пе чен ня
пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, які не за йня ті на за -
галь но му рин ку пра ці, але мо жуть пра цю ва ти з мі ні -
маль ною еко но міч но за сто сов ною про дук тив ніс тю
пра ці. Ке рів ни ка ми та ких ор га ні за цій є юри дич ні
осо би (§11).

Зав дан ня ін тег ра цій них під при ємств:
Ø за без пе чи ти за йня тість ін ва лі дів, що во ло ді ють

мі ні маль ною еко но міч но при дат ною пра це здат ніс тю;
Ø на да ти ін ва лі до ві мож ли вість роз ви ва ти свою

пра це здат ність;
Ø до по мог ти в ін тег ра ції та ре ін тег ра ції ін ва лі дів

на рин ку пра ці.
Ін тег ра цій ні під при єм ства ви го тов ля ють про дук -

цію або на да ють по слу ги за рин ко ви ми ці на ми; орі єн -
тую ть ся перш за все на про мис ло ве ви роб ниц тво; до -
дат ко ві ви тра ти на ком пен са цію не до стат ньої про -
дук тив но сті пра ці ін ва лі дів по кри ваю ть ся за під -
трим ки дер жа ви.

В бу до ві ін тег ра цій но го під при єм ства ви ді ля ють:
Ø мо дуль за йня то сті;
Ø мо дуль про фе сій ної під го тов ки;
Ø мо дуль на дан ня по слуг.
Мо дуль за йня то сті вклю чає в се бе під го тов ку і на -

дан ня від по від них ро бо чих місць для лю дей з ін ва -
лід ніс тю.

Мо дуль про фе сій ної під го тов ки скла дає ть ся з:
Ø на вчан ня ін ва лі дів з ме тою ін тег ра ції у від кри -

тий ри нок пра ці;
Ø за без пе чен ня не об хід ної ква лі фі ка ції ін ва лі дів

за до по мо гою від по від ної ін фра струк ту ри під при єм -
ства (устат ку ван ня і ква лі фі ко ва ні викладачі).
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Мо дуль по слуг на дає по слу ги ін шим під при єм ствам
(ви ко рис тан ня ноу�хау ін тег ра цій них під при ємств у
пи тан нях на вчан ня і пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів).

Фі нан су ван ня ін тег ра цій них під при ємств:
Ø в ці ло му близь ко 75% що річ них ви трат ін тег ра -

цій них під при ємств по кри ває ть ся до хо да ми під при -
ємств від влас ної еко но міч ної ді яль но сті;
Ø при близ но 25% що річ них ви трат фі нан су єть ся

дер жа вою;
Ø мо ду лі про фе сій ної під го тов ки і на дан ня по слуг

під три мую ть ся ус та но ва ми, що ви ко рис то ву ють ці
мо ду лі;
Ø мо дуль за йня то сті під три мує ть ся ком пен са цій -

ним так со вым фон дом, служ ба ми зе мель і служ бою
«По слу ги рин ку пра ці».

Ін тег ра цій ні під при єм ства в Авст рії — це діє вий
інст ру мент на пра цю ван ня ви роб ни чо го до сві ду пра це-
влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Пра во ва фор ма ін тег ра цій них під при ємств (то ва -
ри ства з об ме же ною від по ві даль ніс тю) за без пе чує їх
від нос ну са мо стій ність, гнуч кість у ви рі шен ні ви роб -
ни чих пи тань, а на яв ність на гляд ової ра ди, у якій
пред став ле ні за сно вни ки під при єм ства та пред став -
ни ки Фе де раль но го мі ніс тер ства со ці аль но го за без -
пе чен ня на се лен ня та за хис ту спо жи ва чів, пра ців ни -
ки ре гіо наль ної служ би рин ку пра ці, до зво ляє у ра зі
по тре би своє час но от ри му ва ти дер жав ну під трим ку.

Кож не ін тег ра цій не під при єм ство пра цює у де -
кіль кох га лу зях еко но мі ки. Це не об хід но для то го,
що би пра це влаш то ву ва ти ін ва лі дів згід но з їх ні ми
мож ли вос тя ми та пра це здат ніс тю.

Ін тег ра цій ні під при єм ства пра цю ють зде біль шо го
над пе ре роб кою си ро ви ни, тоб то во ни ви роб ля ють
на пів фаб ри ка ти та го то ву про дук цію для про мис ло -
вих ви роб ництв.

То ва ри та по слу ги, що їх ви роб ля ють і на да ють ін -
тег ра цій ні під при єм ства, кон ку ру ють з то ва ра ми ін -
ших під при ємств. Це озна чає, що ін тег ра цій ні під -
при єм ства ма ють ви роб ля ти то ва ри та на да ва ти по -
слу ги ви со кої якос ті за рин ко ви ми ці на ми.

Осо бли віс тю тру до вої ді яль но сті ін ва лі дів на ін -
тег ра цій но му під при єм стві є те, що пра це здат ність
ін ва лі да скла дає що най мен ше по ло ви ну пра це здат -
но сті осо би без ін ва лід но сті у від по від ній га лу зі ді -
яль но сті.

З ін ва лі да ми, які бу ли пра це влаш то ва ні на під при -
єм ство, укла даю ть ся тру до ві до го во ри. Во ни от ри му -
ють опла ту у роз мі рах, ви зна че них ко лек тив ним до -
го во ром, та пов ний па кет со ці аль но го стра ху ван ня,
то му ма ють ви со кий рі вень со ці аль но го за хис ту.

Пра це влаш ту ван ня ін ва лі да на ін тег ра цій не під -
при єм ство від бу ває ть ся на ос но ві рі шен ня екс перт ної
ко мі сії, до скла ду якої вхо дять ди рек тор, пред став ни -
ки фе де раль но го ві дом ства со ці аль но го за без пе чен -
ня, служб рин ку пра ці та зе мель, а та кож лі кар та пси -
хо лог, що га ран тує мак си маль не вра ху ван ня мож ли -

вос тей лю ди ни з осо бли ви ми по тре ба ми та со ці аль -
ний за хист у сфе рі пра ці. Згід но з тру до вим до го во -
ром, ін ва лі ди од но час но от ри му ють за ро біт ну пла ту
та пов ний па кет со ці аль но го стра ху ван ня.

Ін тег ра цій ні під при єм ства спри яють при ско рен ню
про це сів по даль шої ін тег ра ції ін ва лі дів у сфе ру пра ці
та їх адап та ції на від кри то му рин ку пра ці. Во ни
успіш но функ ціо ну ють у ба га тьох за ру біж них кра -
їнах вже про тя гом ба га тьох ро ків.

На сьо го дні про цес ство рен ня при цен трах про фе -
сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів під при ємств із тран зит -
ни ми ро бо чи ми міс ця ми для ін ва лі дів на бу ває біль -
шо го роз вит ку в Ук раї ні. На по чат ку 2009 р. при
цент рах про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів сис те ми
Мін пра ці Ук раї ни бу ло ство ре но 14 со ці аль но�еко но -
міч них під при ємств для ін ва лі дів.

У 2009 р. за пла но ва но роз ви ва ти цю фор му за йня -
то сті.

Се ред ос нов них проб лем, які за ва жа ють роз вит ку
ін тег ра цій них під при ємств для ін ва лі дів (за ре зуль -
та та ми до слі джен ня НДІ пра ці і за йня то сті на се лен -
ня, про ве де ного шля хом ан ке ту ван ня цен трів про фе -
сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів), від зна чи мо та кі:
Ø ни ні по ря док ство рен ня і ді яль но сті, фі нан су -

ван ня і опо дат ку ван ня та ких під при ємств в Ук раї ні
не вре гу льо ва но жод ним нор ма тив но�за ко но дав чим
до ку мен том;
Ø на дан ня ста ту су юри дич ної осо би для та ких під -

при ємств ус клад нює ть ся че рез те, що Ти по ве по ло -
жен ня про центр про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів не
дає пра во вих під став для ство рен ня на ба зі цен трів ін -
тег ра цій них під при ємств з пра вом юри дич ної осо би;
Ø не дос ко на ла ор га ні за ція по стій них за мов лень на

про дук цію, яку ви роб ля ють со ці аль но�еко но міч ні
(ін тег ра цій ні) під при єм ства для ін ва лі дів, і за га лом
проб ле ми зі збу том го то вої про дук ції.

Все це ви ма гає вне сен ня змін до чин но го за ко но -
дав ства Ук раї ни що до пи тань тру до вої за йня то сті ін -
ва лі дів і що до ство рен ня ін тег ра цій них під при ємств з
ура ху ван ням за ру біж но го до сві ду.

З ме тою за без пе чен ня єв ро пей ської спря мо ва но сті
дер жав ної по лі ти ки що до ін тег ра ції осіб з ін ва лід ніс -
тю і ефек тив но го за лу чен ня їх у сфе ру пра ці від по від -
на по лі ти ка дер жа ви має бу ти спря мо ва на на:
Ø лік ві да цію дис кри мі на ції ін ва лі дів, осо бли во

що до пра це влаш ту ван ня;
Ø ко ри гу ван ня про грам про фе сій но го на вчан ня і

про фе сій ної ре абі лі та ції з ура ху ван ням ви мог від кри -
то го рин ку пра ці;
Ø ство рен ня різ но ма ніт них форм за йня то сті, зок -

ре ма, ін тег ра цій них під при ємств, з ме тою під ви щен -
ня рів ня пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Ді юча в Ук раї ні сис те ма пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів за ко но дав чо рег ла мен то ва на, на сам пе ред, За ко на -
ми Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін -
ва лі дів в Ук раї ні», «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в Ук -
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раї ні», «Про за йня тість на се лен ня». Ра зом з тим ці за -
ко но дав чі ак ти по ки що не ма ють сис тем но го ха рак -
те ру у цьо му пи тан ні, не за без пе чи ли ство рен ня ці лі -
сної та ефек тив ної дер жав ної сис те ми спри ян ня пра -
це влаш ту ван ню і за йня то сті ін ва лі дів, адек ват ної су -
час но му ета пу транс фор ма цій них пе ре тво рень в еко -
но мі ці Ук раї ни та зав дан ням що до усу нен ня дис кри -
мі на ції ін ва лі дів на рин ку пра ці.

З ог ля ду на це ба зо вий За кон Ук раї ни «Про ос но ви
со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні» (да лі —
За кон), який ви зна чає ос но ви со ці аль но го за хис ту ін -
ва лі дів у сфе рі пра це влаш ту ван ня, по тре бує сут тє вих
змін і до пов нень для ство рен ня більш ефек тив но го
ме ха ніз му їх ін тег ра ції у тру до ве жит тя су спіль ства.

Це сто сує ть ся, у пер шу чер гу, нор ма ти ву ро бо чих
місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів на рівні 4%,
що вста нов ле но  За ко ном для під при ємств, ус та нов,
ор га ні за цій і фі зич них осіб, які ви ко рис то ву ють най -
ма ну пра цю. В умо вах рин ко вої еко но мі ки він не ви -
рі шує на леж ним чи ном проб ле му за йня то сті ін ва лі -
дів, що зу мов лює не об хід ність по шу ку но вих під хо -
дів до ви рі шен ня цієї проб ле ми, пе ре гля ду по ло жень
за ко но дав ства, що ре гу лю ють за йня тість ін ва лі дів.
Онов ле не за ко но дав ство має за без пе чу ва ти функ ціо -
ну ван ня більш ефек тив них ін но ва цій них ме ха ніз мів
сти му лю ван ня ро бо то дав ців до ство рен ня но вих ро -
бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Од нією з при чин низь ко го рів ня за йня то сті ін ва лі -
дів у дер жа ві є від сут ність у За ко ні по ло жень про
сти му лю ван ня і за охо чен ня тих ро бо то дав ців, які
пра це влаш то ву ють ін ва лі дів у пов но му об ся зі 4%�го
нор ма ти ву, а та кож тих ро бо то дав ців, які по над цей
нор ма тив ство рю ють но ві до дат ко ві ро бо чі міс ця і
пра це влаш то ву ють на них ін ва лі дів різ них ка те го рій
і з різ ним сту пе нем втра ти пра це здат но сті.

Спри яти ме по ліп шен ню пра це влаш ту ван ня ін ва -
лі дів та кож більш дос ко на ле ви зна чен ня в За ко ні
«Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук -
раї ні» по ло жен ня про ре алі за цію ін ва лі да ми пра ва на
пра цю. Згід но зі ст. 18 цьо го За ко ну, «за без пе чен ня
прав ін ва лі дів на пра це влаш ту ван ня та опла чу ва ну
ро бо ту, в то му чис лі вдо ма, здій сню єть ся шля хом їх
без по се ред ньо го звер нен ня до під при ємств, ус та нов,
ор га ні за цій чи до дер жав ної служ би за йня то сті». На -
справ ді пра во на пра цю пра це здат них ін ва лі дів пра -
це здат но го ві ку мо же бу ти га ран то ва но за умови, що
ро бо то дав ці пра це влаш то ву ва ти муть ін ва лі дів з ура -
ху ван ням ста ну їх здо ров’я, рів ня ква лі фі ка ції, мі ри
втра ти пра це здат но сті, а та кож від по від но до ви мог
ви роб ниц тва на зви чай ні ро бо чі міс ця, а у ра зі не об -
хід но сті на спе ці аль ні, по стій ні або на тер мін не мен -
ше 6 мі ся ців.

Ця дум ка під твер джує ть ся в 5�му аб за ці ст. 19 За -
ко ну, ос кіль ки там ска за но, що ви ко нан ням нор ма ти -
ву ро бо чих місць «вва жає ть ся пра це влаш ту ван ня...
ін ва лі дів, для яких це міс це ро бо ти є ос нов ним».

От же, сам факт звер нен ня ін ва лі дів до під при -
ємств, ус та нов, ор га ні за цій і до дер жав ної служ би за -
йня то сті з при во ду прий нят тя на ро бо ту ще не озна -
чає ре алі за ції їх пра ва на пра це влаш ту ван ня, ос кіль -
ки є ли ше по чат ко вим ета пом не прос то го шля ху (ме -
ха ніз му) ре алі за ції пра ва на пра цю в умо вах жорст кої
кон ку рен ції най ма них пра ців ни ків на віль но му рин -
ку пра ці. Та ка ре алі за ція не мож ли ва без зго ди ро бо -
то дав ців прий ня ти їх на ро бо ту та без по се ред ньо го
пра це влаш ту ван ня на ро бо чо му міс ці.

За кон не ви зна чає, ін ва лі ди з яким рів нем втра ти
пра це здат но сті ма ють пра во на піль ги що до пра це -
влаш ту ван ня, а які — ні.

За кон не об хід но до пов ни ти по ло жен ня ми, які сто -
сую ть ся осо бли вос тей пра це влаш ту ван ня мо ло дих
ін ва лі дів, жі нок�ін ва лі дів, ін ва лі дів з ва да ми слу ху,
зо ру, опо рно�ру хо во го апа ра ту, які ви му ше ні пе ре су -
ва ти ся на ко ля сках, ін ва лі дів з ви со ким рів нем втра -
ти пра це здат но сті.

В За ко ні від сут ня пря ма нор ма, яка зо бов’ язує ро -
бо то дав ців най ма ти ін ва лі дів. Ли ше у ст. 19 За ко ну
за галь ни ми фра за ми вка за но на те, що під при єм ства,
ус та но ви, ор га ні за ції, у то му чис лі під при єм ства і ор -
га ні за ції гро мад ських ор га ні за цій ін ва лі дів, фі зич ні
осо би «за без пе чу ють пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів» і
в дру го му ви пад ку — «са мо стій но здійс ню ють пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів...», що не зо бов’ язує їх ак тив -
но і га ран то ва но пра це влаш то ву ва ти ін ва лі дів.

За ко ном не пе ред ба че но ство рен ня єди ної дер жав -
ної ста тис тич ної звіт но сті, яка від би ва ла б ре аль ну
за галь ну чи сель ність ін ва лі дів в Ук раї ні та їх склад, у
то му чис лі струк ту ру за галь ної чи сель но сті по від но -
шен ню до за йня то сті. Цен траль ні ор га ни ви ко нав чої
вла ди, на яких по кла де но управ лін ня у сфе рі со ці аль -
ної за хи ще но сті ін ва лі дів (МОЗ Ук раї ни, Мін пра ці
Ук раї ни, в то му чис лі Фонд со ці аль но го за хис ту ін ва -
лі дів, Дер жав ний центр за йня то сті, служ ба ме ди -
ко�со ці аль ної екс пер ти зи), окре мо зби ра ють і уза -
галь ню ють да ні про ін ва лі дів. Ре зуль та ти, от ри ма ні
різ ни ми ві дом ства ми, від різ няю ть ся між со бою, що є
сут тє вою пе ре шко дою, зок ре ма, для роз роб ки якіс ної
і ефек тив ної на ціо наль ної стра те гії роз вит ку за йня -
то сті ін ва лі дів, дер жав них і ре гіо наль них дов го стро -
ко вих і ко рот ко стро ко вих про грам їх пра це влаш ту -
ван ня, прог но зу ван ня і пла ну ван ня, під го тов ки за ко -
но дав чих ак тів з цьо го пи тан ня та їх ре алі за ції.

Для ство рен ня ефек тив но го дер жав но го ме ха ніз му
спри ян ня пра це влаш ту ван ню лю дей з ін ва лід ніс тю,
ко ор ди на ції взає мо дії при чет них до цієї ро бо ти ор га -
ні за цій та ро бо то дав ців не до стат ньо ви ко рис то вую -
ть ся мож ли во сті і до свід ро бо ти дер жав ної служ би
за йня то сті, яка во ло діє но віт ні ми тех но ло гі ями, фор -
ма ми і ме то да ми спри ян ня за йня то сті на се лен ня,
знач ним ін фор ма цій но�ана лі тич ним по тен ці алом і
да ни ми що до за йня то сті на се лен ня. На яв ність ви со ко -
ква лі фі ко ва них фа хів ців та роз га лу же ної ме ре жі
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служб за йня то сті в усіх ре гіо нах Ук раї ни до зво ляє
бра ти участь у під го тов ці дер жав ної і ре гіо наль них
про грам за йня то сті і за хо дів що до со ці аль но го за хис -
ту різ них груп на се лен ня.

Та кож по тре бує ви рі шен ня в за ко но дав чо му по -
ряд ку пи тан ня на дан ня служ бі ме ди ко�со ці аль ної
екс пер ти зи МОЗ Ук раї ни (яка є фак тич но од нією з
го лов них ла нок чин ної сис те ми со ці аль но го за хис ту
на се лен ня) ста ту су дер жав ної, як це зроб ле но в Ро сії і
Бі ло ру сі, з ме тою по ліп шен ня за йня то сті ін ва лі дів та
під ви щен ня прес тиж но сті і якос ті ро бо ти цієї служ би.

В За ко ні не про пи са ний ком плекс ний ме ха нізм
взає мо дії цен траль них і ре гіо наль них ор га нів дер -
жав ної ви ко нав чої вла ди, ор га нів міс це во го са мо вря -
ду ван ня, ін ших ор га ні за цій і ро бо то дав ців що до
здійс нен ня ни ми за хо дів з пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів, не ви зна че ні їх пов но ва жен ня і обо в’яз ки у цьо му
пи тан ні, які ра ні ше ви зна ча лись По ло жен ням про ро -
бо че міс це ін ва лі да і про по ря док пра це влаш ту ван ня
ін ва лі дів, що втра ти ло чин ність.

Не дос ко на лим є по ня тій ний апа рат За ко ну: на ве -
де не в ньо му ви зна чен ня ін ва лі да не збі гає ть ся з ви -
зна чен ням в За ко ні Ук раї ни «Про ре абі лі та цію ін ва -
лі дів в Ук раї ні».

Дис кри мі на ція ін ва лі дів, згід но із За ко ном, за бо -
ро няє ть ся і пе ре слі дує ть ся, про те ви зна чен ня тер мі -
на «дис кри мі на ція» в ньо му не на ве де но. Від сут ні в
чин них нор ма тив но�пра во вих ак тах ви зна чен ня та -
ких но вих тер мі нів, як «со ці аль но�еко но міч не під -
при єм ство», «ін тег ра цій не під при єм ство», «тран зит -
не ро бо че міс це», «тран зит на ро бо ча си ла», «за хи ще -
не ро бо че міс це» та ін ші, що вжи ваю ть ся сьо го дні.

За кон Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но -
сті ін ва лі дів в Ук раї ні» як ба зо вий по тре бує обо в’яз -
ко во го до пов нен ня і змін що до ви зна чен ня го лов них
тер мі нів, що ство ри ли б по ня тій ну ос но ву для всіх ін -
ших за ко но дав чих і нор ма тив но�пра во вих ак тів з пи -
тань со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів і, зок ре ма, їх пра це-
влаш ту ван ня.

В За ко ні на леж ним чи ном не об хід но ви зна чи ти
мож ли ві фор ми ор га ні за ції пра ці ін ва лі дів, зок ре ма, за -
без пе чен ня їх за йня то сті шля хом ство рен ня со ці аль -
но�еко но міч них (ін тег ра цій них) під при ємств від по від -
но до ре ко мен да цій Пла ну дій Ра ди Єв ро пи що до спри -
ян ня пра вам і пов ній учас ті лю дей з об ме же ни ми мож -
ли вос тя ми в су спіль стві: по кра щен ня якос ті жит тя лю -
дей з об ме же ни ми мож ли вос тя ми в Єв ро пі в
2006–2015 рр.

Зва жа ючи на це, пос тає пи тан ня під го тов ки на уко -
во і юри дич но об ґрун то ва них кон цеп ту аль них за сад
роз вит ку тру до вої за йня то сті ін ва лі дів в умо вах рин -
ко вої еко но мі ки, які по вин ні ма ти за ко но дав че за кріп -
лен ня у ви гля ді від по від ної дер жав ної кон цеп ції. Та ка
кон цеп ція має за без пе чи ти по бу до ву опти маль ної та

ефек тив ної дер жав ної сис те ми спри ян ня за йня то сті
ін ва лі дів, взає мо по в’яза ної із на ціо наль ною стра те -
гією роз вит ку за йня то сті на се лен ня і близь кої до між -
на род них стан дар тів. Во на та кож має узго дити дер -
жав ну со ці аль но�еко но міч ну і фі нан со ву по лі ти ку у
цьо му пи тан ні з ви кли ка ми ча су.

Са ме прий нят тя та кої Кон цеп ції сут тє во спри яти ме
ор га ніч но му по єд нан ню та упро ва джен ню в жит тя про -
від но го віт чиз ня но го і між на род но го до сві ду ро бо ти з
пи тань за йня то сті ін ва лі дів, фор му ван ню ці лі сної за ко -
но дав чої ба зи, яка від по ві да ла б на ціо наль ним ін те ре -
сам і між на род ним стан дар там, за кла де ним у Пла ні дій
Ра ди Єв ро пи і Кон вен ції ООН про пра ва ін ва лі дів.

Вис нов ки. Вра хо ву ючи, що по ру ше не пи тан ня за -
йня то сті ін ва лі дів не роз рив но та ор га ніч но по єд на не
зі стра те гією ін но ва цій но го роз вит ку і єв ро пей ською
спря мо ва ніс тю еко но мі ки Ук раї ни, не об хід но вжи ти
за хо дів що до ефек тив ної ре абі лі та ції і ра ціо наль но го
пра це влаш ту ван ня лю дей з ін ва лід ніс тю на від кри то -
му рин ку пра ці.

Для того, щоб роз ви ва ти но ві на пря ми у ви рі шен ні
проб лем пра це влаш ту ван ня лю дей з ін ва лід ніс тю, зок -
ре ма, за до по мо гою ство рен ня со ці аль но�еко но міч них
та ін тег ра цій них під при ємств, які від кри ва ють но ві
мож ли во сті до сту пу ін ва лі дів на від кри тий ри нок пра -
ці і ви сту па ють ефек тив ним ва же лем їх ін тег ра ції у
сфе ру пра ці, не об хід но:
Ø роз ро би ти кон цеп цію стра те гії роз вит ку пра це -

влаш ту ван ня ін ва лі дів у рин ко вих умо вах гос по да -
рю ван ня;
Ø на ос но ві кон цеп ції сис те ма ти зу ва ти, уні фі ку ва ти

та удо ско на ли ти чин ні за ко но дав чі ак ти, що ре гу лю -
ють пи тан ня пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, та ви зна чи -
ти, які но ві за ко но дав чі ак ти ма ють бу ти прий ня ті;
Ø оці ни ти за ко но дав ство Ук раї ни що до пи тань

пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів у кон тек сті ре алі за ції
Пла ну дій Ра ди Єв ро пи і Кон вен ції ООН про пра ва
ін ва лі дів з ме тою при ве ден ня йо го до між на род них
стан дар тів;
Ø роз ро би ти окре мий За кон Ук раї ни «Про пра це -

влаш ту ван ня ін ва лі дів», пе ред ба чив ши в ньо му ком -
плекс не ви рі шен ня пи тан ня ін тег ра ції лю дей з ін ва -
лід ніс тю у сфе ру пра ці та ефек тив ні ме ха ніз ми ре алі -
за ції йо го по ло жень на прак ти ці в умо вах рин ко вої
еко но мі ки;
Ø внес ти не об хід ні змі ни і до пов нен ня в чин ний

ба зо вий За кон Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи -
ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні», зок ре ма, що сто сую ть ся
пи тань, по ру ше них у цій стат ті;
Ø за ко но дав чо вре гу лю ва ти пи тан ня ство рен ня і

функ ціо ну ван ня в Ук раї ні со ці аль но�еко но міч них та
ін тег ра цій них під при ємств для лю дей з ін ва лід ніс тю,
в то му чис лі ви зна чи ти ти пи та ких під при ємств, що
мо жуть ство рю ва ти ся на ба зі дер жав них цен трів про -


